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Az egységes kormánypárt.
Debreczen, augusztus 18.

lnnen-onnan véget ér a nyár s 
véget ér a politikai fegyverszünet. Az 
intrika nagy mesterei márz kovácsolják 
az uj bilincseket, bogy lenyűgözzék 
velük az alkotmányos többségi akarat 
érvényesülését. Apponyiék boszorkány 
konyháján vígan Totyognak az üstök, 
jól alá fütöttek, s kotyvasztják a lassan, 
de biztosan ö!ö mérget a migyar nem­
zet számára. Csak néhány hét és a mi 
alkimistáink föl is találják gyilkos keve­
réküket. Egységes, guvernementáüs töb- 
ség kell, amilyen most nine«, fiz alkot­
mánypárt és a néppírt kissebségben 
van, de ,,a függetlenségi párt többsége 
is kétséges és alig tartható.“ A magyar 
kormány tagjai szerint nem marad 
egyéb hátra, minthogy „a két hatvanhe­
tes pártból és a negyv^nnyo’cas párt 
mérsékelt részéből, amely Kossuth hoz­
zájárulásával már szervezve van, egysé 
ges program alapján alkossanak egysé­
ges kormányp&rtot

Ez tehát a recept. A klerikális 
feudális fúzió nyélbeütése. Uj többség 
kell mindenáron, amelyből az igazi füg­
getlenségieket kiakolbólintják. Ezért, 
csakis ezért bizonyítják, hogy a függet­
lenségi párt többsége kétséges, ugyan­

A nenlllyl váza.
Irta: Pradels Oktáv.

Pierre Bauton sz relő munkás és Lisa 
Ohawalet finom vasalónő a Pichelon apó lá­
nyának az esküvőjén ismerkedtek meg. A 
szertartás után remek lakoma volt a Pute- 
aux vendéglőben ; Pichelon apó m görülve, 
hogy lányától megmentik, gava lérosan csi­
nálta a dolgot: volt borjupecsenye, párolt 
marhahús, ürüoomb babbal s ami f\ szám­
talan liter Caa eau Suresnes.

Pierre és Lisa szomszédok voltak az 
asztalnál. Az ünnepélyek a att együtt ittak, 
kacagtak, csipkelődtek, könyök és térdjá­
tékkal évődtek, amikor a hegedű nyávogni 
kezdett, hozzáfogtak polkát, kvadrillet, val­
óért táncolni, közben meg mindig kocintgatva, 
sőt a punohtól sem idegenkedtek, amit Pic­
helon apó bőkezűen kinálgatott.

Úgy, hogy reggel egy óra volt, mikor 
Pierre fölajánlotta Lisának, hogy elkíséri 
hazáig.

Az ut hosszú volt, az idő felséges.
Gyalog mentek át a Neuilly avenun, 

ahol most épen vásár volt s az ekkor volt 
a legvigabb.

Pierre belépőt váltott a komédiához, a 
panorámába, a jósnőhöz s mindez rendkívül 
mulattatta a fiatal leányt

Ez még szerencséjét is pró ára akarta 
enni és Pierre lefizette érte a dijat a sze-

akkor, amikor kénytelenek elismerni 
azt is, hogy a koalíció másik két pártja 
határozott kisebbségben van. Ezzel az 
eredendő ellentmondással mit sem tő­
rödnek s hogy a függetlenségi párt re 
csak két-égésén, hanem valóban is mi­
noritássá csökkenjen, e végből szét akar­
ják darabolni, ketté készülnek robbantani 
a pártot. így próbálják útját állani an­
nak, hogy az egyedül alkotmányos meg­
oldásra, a függetlenségi pért kormányra 
jutására egyáltalán sor kerülhessen. És 
hogy a korona beleegyezését is megnyer 
hessék, ehhez a pokoli tervhez hajlandóak 
minden ellenérték nélkül, katonai és gazda­
sági téren egyaránt feltétlenül behódolni 
Bécsnek, csakhogy a demokratikus ha­
ladás tiszta negyvennyolcas érzelmű ve­
zérei ne juthassanak ura'omra.

És merik biresztelni, hogy ehez a 
gonosz áruláshoz Kossuth Lajos fiának 
a jóváhagyását is megszerezték. Ez pö- 
dig egyszerűen lehetetlen ! A függet­
lenségi párt elnöke nem járulhat hozzá 
a párt megfojtásához, megsemmisítésé 
hez. Hisszük, hogy Kossuth Ferenc ala­
posan megfontolja majd minden lépését, 
megvárja a választókerületek hangulatá­
ról a nyár végén összegyüjtendő jelen­
téseket, hogy pontosan tájékozódjék 
afelől, mit kíván az ország ? Eleve ki­
zártnak tartjuk, hogy a nemzet Appo 
nyiékat igazolja s igy kétségtelen, hogy

Kossuth csakis oda állhat, ahol a negy­
vennyolcas lobogó leng. Mert ö nem 
helyezkedhetik oly kényelmes álláspontra, 
mint az uralkodó, aki lemond még az 
általános választói jogról is, amelytől 
pedig a konszolidációt és a tartós békét 
remélte, mert a klerikális konzervatív 
blokktól ingyen megkapja mindazt, 
amire a monarchiának szüksége van. 
Horribilis pénz- és véráldozatot, anélkül, 
hogy egy fikarcnyi nemzeti engedményt 
kellene tennie.

Minden józanul ítélő, el nem va­
kult ember tisztán láthatja, hogy kik 
akarják megölni a függet'enségi pártot, 
kik szeretnék kijátszani a parlamentáriz- 
mus legsarkalatosabb tételét, a többségi 
elvet, kik készek arra, hogy kirekesszék 
továbbra is az alkotmány sáncaiból a 
jogfosztott, proletár tömegeket, kik igye­
keznek a liberális-radikális irány szám­
űzésével a reakció ágyat megvetni s 
végezetül, kik sietnek az ország javait 
llenérték nélkül beszolgáltatni Bécsnek. 

A nemzet nyitva tartja szemeit és vi­
gyáz. Kossuth Ferencnek is ez a köte­
lessége. Ő nem nyugodhatik meg pártja 
viviszekciójában. Ismételjük újra meg 
újra : óvakodjunk — az álnegyven­
nyolcasoktól. Ez a lehetősége és előfel­
tétele annak, hogy a függetlenségi párt 
programmjat el ne alkudják.

rencse-keréknél. A golyó a legnasyobb szám 
nál állott meg s a kereskedő túlzott sajná - 
kozással adta át nekik a dijat, egy virágos, 
cifra, pompás virágvázát, porceltánból. És 
Lisa még v.gabb lett e hallatlan szerencsé­
től fölizgatva.

Pierre jó fiú volt, szórakoztató, gavallér, 
ügyes táncos és merész. Lisa kedves leányka, 
gerle-természetű s a vasaló-intézetben már 
sok mindent megismert, amit sokan nem is 
sejtenek. A Pierre lakása közelebb esett, 
mint Lisáé s 6 azt ajánlotta, hogy jó volna 
ott pihenni egyet. Lisa fejét rázta, de nem 
tett ellenvetést, végre is belenyugodott. Más­
nap dólfeló ment el, — de azért, hogy össze­
szedje a holmiját s elhozza Pierre lakására 
Összeadták magukat minden ceremónia 
nélkül.

*

Mindketten jő munkások voltak és jó­
ízűen pihenték ki együtt a napi fáradalma­
kat. Mindketten szerettek dalolni s nagyszerű 
összhangban folytak éltük napjai. Ez igy 
ment négy évig Azalatt a Pierre szenvedélye 
lohadni kezdett. Sűrűbben kezdett kafóba 
járni s szívesebben szórakozott barátaival, 
mint Lisával.

Megkezdődtek a szemrehányások, majd a 
disputák. Pierre, alapjában véve, szerette Lisát 
és mikor a helyzet tarthatatlan volt, újra meg 
újra bocsánatot kórt tőle, olyan gyöngéd 
módon, hogy a fiatal nő mindent elfelejtett.

Végre jött egy nagy kirúgás, ami két nap, 
két éjjel tartott a mikor utána hazakerült, 
rettenetés cirakodás kerekedett, amely szilaj 
csatával végződött.

— Itt hagylak 1 Hál’ Istennek, nincs 
gyerek 1 . . . . Lelek én mást is .... Meg­
élek én magam is ... .

Kiabálták egymásnak.
— Jó. Menjünk .... Legjobb az el­

válni . . . Éljen kiki magának .... Szét 
kell osztani mindent ....

— Csak ahogy igazságos — szólt 
Pierre.

— Az enyém az ágy, tied az asztal, 
meg a székek.

— Nem mindegy.
Minden ingóságot szétraktak : lelkiisme­

retes sn elosztoztak.
Közben dacosan és szomorúan dúdoltak 

kétfelé. Pierre a Regimentről, Lisa a messze 
szálló kis madárról.

Már csak a neuilly váza volt hátra.
Négy kéz kapott utána.
— Ez az enyém.
— Ohó, persze .... az enyém 1
— Hogyisne .... ezt akarom.
— Én is ... . jogom van rá.
—- Micsoda jog? Neked.
— Nem én fizettem ?
— De én nyertem meg.
És erőszakos mozdulattal Vpte ki a 

Pierre kezéből a leány a vázat.

r,M Glück József cég alatt Debreczen, Piacz-u 6
a nagytemplommal szemben.

Szigorúan szabott árak



DlMtECZkNl FÜGGETLEN ÚJSÁG 19* 9. augnszfns i8

A kereskedelmi és iparkamara 
évi jelentése.

II.
4 kereskedelemről.

Panaszaink a régiek maradtak. Az or 
■zágigazgatás részéről a muH években tapasz 
toh ék nehézményezett kereskedelemellenes 
áramlatok az 1908. év folyamán csak erő­
södtek s a balkán szerződések meg-, illető 
leg meg nem kötése körül dúlt harcban 
nyílt és leplezetlen kifejezésre jutottak. A 
Balkán piacot — Magyarországnak ezt a 
legtermészetesebb és legsajátabb piacát 
úgyszólván teljesen elvesztettük.

Ezek a törekvések és tények *z elmu t 
évben visszahatásképpen azt a kísérletet ér 
lelték meg, hogy a kereskedő és ipari érde­
keltségek országosan egy választási ligába 
tömörüljenek, melynek célja a közigazgatási 
és politikai képviseleteket kellő számú gya­
korlati kereskedő és iparossal telítem az or­
szágosan megnyilatkozó kereskedelem el.enes 
törekvések lehető ellensúlyozására.

Az árukereskedelem helyzete az előző 
évekhez viszonyítva mitsem változott. A ér­
més tűrhető eredménye folytán az üzlet 
forgalom egyes ágaiban volt ugyan némi
fellendülés észlelhető, a végeredményben 
azonban ez nem idézett e'.ö javulást mert 
az évek óta tartó ipari pangás, különösen 
pedig az a körülmény, hogy az építőipar a 
múlt évben úgyszólván tejj esen szünet de, 
az üzleti forgalmat sokkal inkább csóken- 
tette, semhogy azt a valamivel kedvezőbb 
termésokozta némi fellendülés elLnsulyoz- 
hatta volna.

Bukások és fizetésképtelenségek csak 
szórványosan és csupán azon kereskedők kö­
rében fordultak elő. akik minden üzíeu tőke 
és nagyobbára szakértelem nélkül, merész 
válalkozásként szerencsét próbálva alapítót 
tak üzletet. Tanúságot tesz ez a körülmény 
arról, hogy a magyar kereskedelemben, da­
cára annak az ellenszenvnek, melyet fokozódó 
mértékben elszenvednie kell, egésze ges 
életerő lüktet s ha azok, aki» et fiiét, tuda 
tára ébrednének annak, hogy az Általános 
kér skedelmi tejlődésnek éltető gyökerét ké­
pező árukereskedő osztályt nem lekicsinyelni, 
baiem közhasznú munkáját jóakarattal tá-

Közben mindkettőnek eszébe jutottak a
neuilly emlékek.

Hosszú csönd lett.
A nő megszólalt, piszegve:
— Már majdnem öt éve. A Picbelon 

apó leányának a lakadalmakor volt .... 
milyen bolond szerelmes volt akkor az
ember^ R _ _ dünnyögött Pierre.

— Mondtam volna csak nemet akkor, 
nem kezdődött vón, ami ma lett .... Bah I 
már mindegy, egyszer boldog volt az ember 

. . emléknek jó ... . ennyi haszna van. 
Sűrű könnypatak csörgött le az arcára. 
— fis még azt * karod, hogy neked 

hagyjam . . . soha, mig élek . . . ez az 
egyetlen emléke, hogy voltam valaha . . . 
nem, nem, soha, sohal

— Pierre lelógatta a fejét és megrázta. 
— Mondjad csak 1 No ... Hm ... Ha

együtt őriznénk meg! ...
Szelíden néztek egymásra. Minden 

gyöngéd érzelmük felébredt. Egymás karjába 
vetették msgukat és zokogtak. Pierre foly­
tatta a munkáját, kedvese is. Es Lisa a vá­
zát mindennap triss virággal töltötte meg 

Pierre többször ajánlotta, hogy törvé­
nyesítsék viszonyukat.

— Ej, mit, többet ér ez a váza a világ
minden papjánál és jegyzőjénél ...

És ez a vita mindig csókkal végződik.

mogttVi kell, nem sok 'dó kellene ' hoz 
íogy a magyar kér »kedek-m a fejlődés az on 
terére léphessen, amely hazánk fuggoiieus6g>- 
és gazdasági megizmosodása érdekében! iyö 
harcban sikerrel állhassa meg az 6t megil­
lető helyet. A magyar fajban teljes mértékben 
meg van az érzék és fogékonyság a kereske- 
d' i pálya iránt, csak fel kell bennük, kelteni ezt 
az érzéket. Ha tanulmányozzuk a tősgyökeres 
magyar városok (mint amilyen elsősorban 
Debrecen) történetét, beigazoljak fogjuk 
látni ezt az állítást azon tény által, hogy 
már 200 év előtt is az államalkotó magyar­
ság szolgáltatta a legjobb és legéitelmesebb 
kereskedőket s a debreceni vérbeli kereske­
dők ma is az elsők között vannak olt, 
ahol a kereskedelmi tisztesség, műveltség 
és becsületes üzletelvek védelméről és kultu­
rális fejlődés előmozdításáról van szó.

Kereskedőink körében nem indokolat­
lan aggodalmat keltett az ipartörvény tér 
vezetnek egyes, különösen pedig a kötelező 
társulásra vonatkozó része Súlyos, majdnem 
elviselhetetlen terhet hárítana ez a közter­
hekkel amúgy is agyonsanyargatott keres 
kedőkre anélkül, hogy ezzel a kereskedelem 
fejlődése csak a legcsekélyebb mértékben is 
elömozdittatnék, sőt ellenkezőleg, visszafej - 
iődésre vezetne, mert a kereskedelem szabad 
mozgásának elengedhetetlen feltételével hom­
lokegyenest ellenkezik minden olyan tőrek 
vés, mely a kereskedelemre a bürokratizmus 
ólomsulyát akarja rág rditeni. Alig vonható 
kétségbe hogy a kötelezi testűimek ügyei 
nek irányításában nem a hivatásuk magas 
latán álló képzett és müveit kereskedők, ha 
nem a túlsúlyoknál fogva azok az indigénák 
jutnának domináló serephez, akik csekély 
műveltséggel, minden szakértelem és vagyon 
nélkül, könnyebb megélhetést keresve kísér­
leteznek a kereskedői pályán és akik ellen a 
szolid kereskedők küzdenek legjobban.

A magyar ipari termékek forgalomba 
Ihozatala tekintetében kereskedőink követbe 
zetesen dicséretes buzgalmat fej'enek ki, 
jóllehet ezzel sok esetben nem kis áldozatot 
hoznak, mert az anyagi erő t kintetében az 
egyébként versenyképes magyar g, árosok 
fizetési határidő és forgalmi bonifik áció te­
kintetében korántsem tudnak még csak meg;, 
közelítőleg sem olyan kedvezményeket nyuj 
tani, mint a vagyoni erőben, állami protek­
cióban és fogyasztási piac tekintetében bő 
velkedö osztrák gyárosok. Kereskedőink jó 
akara u, hazafias törekvése sok esetben hajó 
törést szenved azon a körülményen, houy az 
anyagi erő hiányában korlátolt termelő ké­
pességű magyar gyárak soks or hónapokon 
keresztül nem képesek eleget tenni a keres 
kedők megrendeléseinek.

E helyen egy kén} es kérdésre kell ki 
térnünk. Egy nagy és úgy elméletileg, mint 
gyakorlatilag vitázhataúanul helyes distri 
butiv rendszer a mi kezdetleges közgazda­
sági közfelfogásunk tükörfelületén megtörik 
és hamis reflexet ad, gyakran igen kenyes 
helyzetbe sodorván a kereskedőt. Ez az az 
eset, amikor e'ismert és közismert magyar 
gyárak egyetlen kereskedő cégnek kőtik 
le összes árujokat. Bevált és kifogástalan 
rendszer. Ámde a magyar iparpártolási szóla­
mok által föllelkesített fogyasztó s a „lehe­
tőleg magyar iparcikkek beszerzésére* 
Divataiból kötelezett közhatóságok annak az 
egyetlen eégnek önkénytelenül monopol™ 
mot biztosítanak s a többi ama oikkbeli 
detailkereskedő vagy vevői bizalmát és ve 
Tőit veszti el, vagy a monopolszerü árat 
kénytelen megadni amaz egyetlen cégnek 
és a tovább eladásnál (a külföldi verseny 
okából) kisebb haszonnal beérni.

Mindez még nem gáncsolható és nem 
panaszolható. Ez csak végtére egy megne­
hezítés! formája a magyar kereskedő ma- 
gyariparpártolási szándékának.

Azonban, ha valamely gyár tetemes ál 
lami segélyből tartja fenn magát s az ál 
lami támogatás révén vált naggyá és 
elismertté, akkor a fentebb mondottak ösz- 
szevetésével az a reflex mutatkozik, hogy

közpénzekből monopólium segittotik elő s a 
többi duthilkereskedő kétszer fizit. rá a 
magyar ip ipártolásra:

1. adót, melyből a szubvenció kikerül;
2. monopolosztikus árat, mejet az 

egyetlen cégnek fizet, hogy a magyar ipar­
cikkhez hozzájuthasson.

Ha megvolna minden ilyen viszonyt- 
fenntartó egyetlen c égben, mint tud tuns kai 
egyesiekben meg is van, sz a magasabb köz­
gazdaság! öntudat, hogy ezt a helyzetet 
kihasználni (legalább is túlságos mértékben) 
nem szabad, az egész ügyről szó sem ke­
rülhetne Ámde hazánkban a polgári haszon 
a leginga agabb fogalom.

Megvilágítjuk ezt egy konkrét pél­
dával : .....

Egy debreceni mérnöki és irodai sze­
reket árusító kereskedő cég a felmérési fel­
ügyelőség felszólítására vállalkozott arra, hogy 
az összes szükségletet szállítja, még pedig 
az egyes hivatalnokoknak részletfizetésre. A 
kereskedő felkereste az illető budapesti je­
lentékeny államsegélyben i észesülő gyárat, 
amelynél azt a kijelentést nyerte, hogy semmi 
körülmények közölt, még rögtöni fizetés ese­
tében sem szállíthat " gyár közvetlenül, mert 
egy budapesti céggel egyezménye van s 
összes termelését a cég utján hozza forga­
lmiba. Felke reste az illető céget s ez a cég 
készfizetés mellett c ak 5 százalék enged­
ményt volt hajlandó adni a debreceni keres­
kedőnek, ki azt természetesen nem fogad­
tatván el, a bécsi Neu »offer u. Sohn céghez 
utazott, amely cég a legnagyobb előzekeny- 
sót get maga ajánlott fel 15 százalékot.

Az ausztriai cégek ily okos elő ékeny- 
zége mellett csakugyan nem lehet kiváani 
kereskedőinktől azt az önmegtagudást, hogy 
nyílt kárukra pártoljanak magyar ipart.

a szegedi nagygyűlés.
Zászlóbontás az önálló bank mellett.

justh és Bánlly tanácskozása.
Arra a nagygyűlésre, amelyet az alföldi 

függetlenségi pártok szövetsége a délvidéki 
pártszervezetei bevonásával augusztus hó 
22-én Szegeden az önálló magyar bank ügyé­
ben rendez, serényen folynak az előkészüle- 
ek. Hétfőn Lázár Zoárd, Gotthard Sándor, 

Zachariás János, Kardos Samu, Baioghy 
Ernő, Váradi Imre, Tutsek Sándor, Holló 
Lajos országgyűlési képviselők jelentették, 
hogy küldöttség élén résztvesznek a nagy­
gyűlésen,

Becsei Károly országgyűlési képviselő 
elnöklésével a száztagú előkészítő bizottság 
naponta ülésezik, hogy a napról napra sza­
porodó jelentkezéseket elintézze.

A tüntető gyű ésen Kecském t, Nagy­
kőrös, Fólegyháza, Szabadka, Zombor, Baja, 
Nagykikinda, Nagybecskerek, Arad, Makó, 
Hódmezővásárhely, Szentes és Csongrád vá­
rosok, valamint az összes szomszédos me1 
gvék függetlenségi pártjai képviseltetik ma­
gukat.

A nagygyűlésen, amely vasárnap dél­
előtt 10 órakor a Klauzál tórán a Kossuth- 
szobor előtt lesz, Beosey Károly orsz. kép­
viselő mond megnyitó beszédet, Koczó Ist­
ván dr. a szegedi függetlenségi párt elnöke 
terjeszti majd elő a határozati javaslatot, 
amelyet az ö szes pártszervezetek elnökei 
imák alá és amely az önálló nemzeti bank­
nak 1911-xe való felállítását követeli.

Ezekután Justh Gyula beszél, majd

Novotny J. czéfzröt beszél most mindenki, kinél árfelemelés nélkül
nyak Fémszekrények, gramofonok, gramofonlemezek, fényképező g‘N 
denfíle Hangszerek, Heiyi képviselő

Bérien árfegyiéket

csekély havi részletre kaphatók —
I, lát- és Miiek, mindennemű fegyeereH, min-

a városházával szemben.
DlscréUó Mslosltval
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Holló Lajos és utána a vidéki küldöttségek
szónokai.

kegyetlen ember kivégzi s ámltan lógott a dlsekrtobb katap^ JdenJenAne g 
okai.’ szögön, mikor a könyörületesebb szivü em- előtt. A teljes dmdaj leánytagja,
Budapestről táviratozzék ; Justh Gyula berek k'mentették kínos helyzetéből. Félből- saságnak W" kalap-

képviselőházi elnök, aki egy napra átutazó tan vitték n mit sem sejtő anyához, aki szív- emerovc no ^ J Azdta pad’g
ban Budapestre érkezett, ma a képviselőház górcsőket, kapott, mikor a kék-zöld arcú, ver , ,fk Pöstyénben,1-k termében boston tan6e=lom« L„,d„M!„ «vermeket |v»léeék0.1.«.ndék keringenek POetyénben
Sny Derei báróval. Bironyoe, hogy a - Mi történt a gyermekemmel» - ri- D.»etrovioh Duet kl.ee.eony meeé. kelep 
politikai helyzetről volt sző, de még ennél is költött a szerencsétlen úrin6.. |j rö-
valószínűbb, hogy a két politikus mai ta A bestiális banktisztviselő adta meg
náoskozásának ugyancsak meg fog látszani nevetve a választ:
a nyoma azon a felhíváson, amit most szer- — Lógott egy kicsit a zsidógverek.
kesztenek a bank-csoport vezető férfiai. A kereskedő — mikor ez a jelenet tör-
justh, Holló és Batthyányi Tivadar gróf W, — nem volt otthon. Mikor hazaért s 
intenciói szerint s amelynek szövegét majd a megtudta mi tör*ént fincskéiával. egyenesen 
szegedi nagygyűlésen fogják publikálni az fcenvVott, a fiatal emberhez, aki éppen a 
önálló bank összesereglet híveinek, .....

I Színház én Művészet
Tftzlmádök.

A téli szexén eseménye.
A magyar szinműirodalomnak tavaszi 

fcenvVott a fiatal emberhez, aki éppen 8 esem6nve Oallovicb Károly aradi hírlapíró 
tett fáradalmait pihente s rettenetes P<^no-1 Tű7jmidék cimű forradalmi képének könyv

a
I - - , . Tüzimidók cimű forradalmi képének könyv

T~~ M . . „LU 0rqt adott neH Addig pofozta a har^fl^ a1akban Való megjelenése volt. Az aradiharmadik hankrahio71«*>»,»»««Im-«<= .<*»»m
Spektor nyomában a rendőrség.

Az egy hiányzó fiumei bankrablónak 
még mindig ütik a nyomát. Mint fővárosi 
tudósítónk jelenti, Tóth Járos rendőrkapi­
tányt, akit nyomozó képességeiről európa- 
szerte ismernek, valósággal ünnepelték teg-

vise/őt, míg az kőelemért nem kőnvOr nem 8okkal a sajtó alól
rőit, A hivatalos eljárás is megindult ellene. | ^ kikerfll6se után előadták hatalmas si­

kerrel s a fővárosi lapok terjedelmes kriti­
kát írtak róla, egyértelműen konstatálva a 
mű jeles, értékes voltát. Az aradi színházi 
publikumot és a fővárosi napisajtót egyaránt 
frappirozta Gallovioh színmüvének aí a tu-

A sport és a divat.
DobroconI úri loányok sikerei. .irappirozt» umiuvium n*,......«.— - —

inujru, »».V ..J------— - r- -- I ß7i a kettő ugyan a legkevésbbé sem lajdonsága, hogy forma és tartalom dolgá
szerte ismernek, valósággal ünnepelték teg- ojrflc pg 7 foffajom aJá a kapcsolatot azon ban egyaránt elüt minden egyéb szindarab- 
nap. A fiumei rendőrkapitány telefonon gra- , e]fike1fi debreceni úri leánv hozta 11*\. uj a beosztása, uj, megdöbbentően uj a 
tulált kollégájának és a rendőrhatóság névé- kik a vidftk elsőrendű fürdőhelyein a tárgya, uj a tárgyának földolgozást
ben köszönetét mondott sikeres fáradozá- I e7tek dio,6séget a debreceni sport körök- módja, alakra, tartalomra is forradalmi
®éért. , . . nek úgyszintén annak a disztingvált, finom munka.

Tóth János a nyomozásról ezeket . ame1v a debreceni hölgyeknek ta- A debreczeni színház vezetősége isbe-
lentette ki ma reggel a fővárosi hírlapírók efldhata‘1fln kivái6sdffa. a sport mezején és élesztette téli műsorának keretébe a ,16*« 
előtt: , L divat terén az ország minden részéből imádók“-at s Gallovioh Károly forradalmi

— A nyomozás olyan széleskörű, hogy hft1 ’ k között két debreceni leánv kApe október végén kerül a debreceni kö-
Spektor, ha ugyan még életben van, aligha ; Pi a7/ elsőség pálmáját: a szépe i hangzó I zönaég elé. Ebből az alkalomból érdekesnek
fogja elkerülni, hogy a hatóságok nyako° L. oki oim< Az Pevik raVettet vett ke- tartjuk regisztrálni a legelőkelőkelőbb ma­
ne csípjék. Annyi bizonyos, hogy csa I s a77a1 aratott teljes diadalt, a másik Lyar azépirodalmi lapnak, a „ATrugat -nak 
Nrugat Európában bujkálhat, mert a ^ debreceni úri leánvnak sikere azonban nem L „Tflzimádók'-ról írott birálatátKariníJr 
lás elkövetése óta ma indul az első hajó .meiiett mert hogy egv Frigyesnek, a kitűnő írónak tójából került
Amerikába Antwerpenből. Ott pedig a leg- ™a™ kalanok szmnompás panorámá- ki a kritika, amelyet szószerint közlünk:
.rigoralibau riota* most urra^ hogy ki ^ kiemelt„dl6t, aunat lga.1 tüz1mad6k

száll hajóra. A Kelet és Oroszország te I éltat4-ftt a hölgyközönségre bízzuk. FORRADALMI KÉP 4 SZÍNIÉBEN
nem vehette az útját, mert nincs passzu a a debreceni hölgyvilágnak két ese- gallovioh KÁROLYTÓLBariba dr. rendőrfogalmaz ^re Lénve a következő : Akik ezt a kritikát vagy mit (amit
Sebőn detektív vei még ott marad Zürichben. - Feketehegy-fürdő előkelő fürdőközön- most írok) olvassák, valószinüleg nem _ ind­
ából, ha nem is találták meg a harmadlka. naDokban kiválóan sikerült lawn ják, ki légyen Gallovioh Károly és mi lé-
a «„dbbi oyo^r.J2L |ÍS: .Ztr— A —„ . äs

legjobb magyar és külföldi játékosok vettek helyen, ahol megszoktuk, hogy
részt. Bennünket, debrecenieket annyival is mefirv&l0gatott mondanivalókkal találkozzunk, 
inkább közelebbről érdekel a do’og, mert az U tt6l a az6motadástól fázom és vakaródeok : 
esves versenyben, mely Feketehegy bajnok- nem-nem, istenke-ments hogy én vaUkit 
«ágáért volt kiírva, debreceni leány, Szarukán ;^ede^^rt8ekí8^ag*ye ®rőkonérezzekV Bé- 
Lilike lett az első s igy 6 nyerte meg 8\ké/ég Bzelid polgár vagyok és kijelentem, 

— I gyönyörű tiszteletdijjal jutalmazott versenyt, I ho(zy egyAItalában nem értek meg semmit,
Akiből az antiszemitizmus vadállatot bteke bajnoki címmel együtt. se sooiálizmust, se a művész tragikumát, se

csinál. Ugyancsak sikeresen szerepelt Szaru- „Vart pour 1’arV-t, se az anyaggá küzdő
Szegeden történt az alábbi vérlázitó kán Liliké a négyes páros verse^be"meg^k0megnemérTettségAt. Ez az iró ur pri-

dologSamelynek forrása a rút felekezeti gyű- amennyiben Probst báróval együtt e vátVye, ám 6 lássa. Hanem fehér h^OMka
y versenyt is szintén megnyerte. vagyok: tessék írni rám. Tessék engem niejj

lölet volt. i0wt A kitűnő snortlady az egész verseny győzni, tessék hatni rám, tessék engem ki-
Egy zsidó vallásu kereskedőnél , , nézők figyelmét rázni engem a flegmámból, mert én ugyan

albé-letbea «V baakttetvieelC, aki antieae- lavtama alatt lekötötte * Ott a .ainpad: - ám gör-
mitafoelmeMl iamerete,. Ez érzelmeinek I mesteri és biztos lapdaadogatfaarml.Fwraa^lntm^m^ ^ függöny s keadödjék a komé-

. . .. nfoio'/Ast adott amiért számta- hegvi sikerei után bizton reméljük, KY 8 íia Becsületes játékot kérek,
uton-utiélen kifejezést Most azonban D. T. E. állal szeptember hó 3, 4. és 5. R„rae,tAlv. az eerv elemi- ős pri-
lan kellemet'ensóge volt már. Most azonban il i. d6 omágos lawn-tennis

ÄrMa »=5“^ — -
CJZZFS2T «r/ri ä sTr
ellen, aki botege a kiállóit izgalmaknak A a paik útjait s az
banktisztviselő ugyanis szobájába osa a beál tával több mint háromezer ember
gazdájának hétéves fiacskáját, a í ii ffött a gyönyörűen díszített sétatéren,
gallérjánál fogva fölakasztott egy tartott Bétahangversenyt,
aztán kitárta az ajtót s d.adalmasan cs6dl’ aho1 megkezdödtek a különböző
tette össze a házbeheket. VB™«nvek Persze legnagyobb érdeklődés a- Nézzék, igy néz ki egy zsidó, ba ”vetse^-re irányúik A jelenlevőből

föl van akasztva! „„ inzultustól gyek szinte hihetetlen dolgot produkáltak,
A beteg gyerek a dur^ ‘"" hogy a hogy minél impozánsabb, de amellett minél

rettenetesen megrémült, az hitte, hogy a|nogy

a zseniális magyar rend^rtisatviselő._____

Besti álíshanktiszt vi sbíí

Filskasiteti egy gyerekei.

Dán Korosztály, az egy elemi- és pri- 
mitiv-erejü festő-óriás, korszakalkotó zseni, 
akit nem kell bővebben jellemeznem, ha 
Zola ,L’ouvre*-jének Claudiusára utalok. 
Vele szemben áll Teleky, az ügyes tehetség­
telen, aki Dán művészetének elhullajtott 
morzsáival társadalmi sikert ért el. (kö. * 
„L’oeuvre* Fagorellas ja.) A tárlaton va­
gyunk. Teleky pályadijaa képe előtt tolong 
a tömeg: megiudjuk, hogy a képet nem is 
Teleky, hanem Dán festette, akit most ba­
rátai fel akarnak tüzelni, hogy hozza nyil­
vánosságra a titkot és tegye tönkre Telekyt 
Dán nem hajlandó erre, mert azt a képet, 
melyet ittasan, Teleky szuggesztiójára les- 
tett, 6 rossznak és utálatosnak, tehetsége 
szörnyszülöttének tekinti. Jön a miniszter
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és üdvözli Telekyt a tömeg előtt: — ekkor 
Dán egyik barátja. Dán szenvedélyes el'en- 
kezése dacára előlép és elmondja az igazsá­
got s Dánt hivje fel, hogy tegyen tanúsá­
got. óriási kavarodás támad, a tömeg zug, 
ijedten feszengve áll a miniszter és Teleky, 
pártjával és éidektársaival együtt, sápadtan 
várja, hogy mire határozza el magát Dán. 
Majd remegő ajkkal súg oda neki: „Fejede­
lem könyörülj 1“ „Pusztulj előlem 1“ súgja 
rekedten a művész, akinek lelkében bor­
zaszt^ küzdelem tombol. Elő kell lépnie, 
odaállítják a kép elé, hogy feleljen. A két 
párt farkasszemet néz : Telekyék sápadtan 
és remegve; — Dán pártja is feszült izga­
lomban, mert nekik is sorsuk dől el e perc­
ben. Ekkor elkeseredett, vad düh fogta el 
Dánt, ránéz a képre és „Nem én festettem 1 
Én ilyen gőzölgő szemétdombot nem fes­
tek !“ ordítja kétségbeesetten — de mielőtt 
még. Telekyék fellélegezhetnének, teljes ere­
jével belerúg a képbe — e szörnyű kitörés­
sel megerősítve azt, amit szavaival megtaga 
dott. „Elvesztem !* halljuk még Te'eky sza­
vát, azután kiabáló kavarodásba vész el 
minden — és a függöny legördül.

Ez egy felvonás : és ez a felvonás szép 
és erős. Primitiv, de izmos fantáziájú em­
ber munkája, akinek víziói intenzivek és 
duzzadók. Primitivnek mondtam, mert elő­
adása, az a mód, amivel emberei színpadon 
beszélni akarnak, lehetetlenül, gyermekesen 
naiv. Legalább rekünk, akiket az északi 
drámák fejlett intelligenciája nevelt. Annál 
érdekesebb, hogy Gallovich alakjainak naiv 
pátoszából, mely eleinte visszariaszt s ha­
zugnak tűnik, mint minden irodalmi naiv- 
ság: lassankint csodálkozva látunk kidom­
borodni igazi és keményen megmarkolt 
karaktereket. Dán alakja egész és befeje­
zett s teljesen átérzett — Teleky, ha való­
színűtlen lény is, drámaiag érthető. Mi hát 
akkor ez a különös, ingerlő naivság, mely­
ben nyers és fanyar erő buggyan fel olykor 
váratlanul? S bár távol vagyunk attól, hogy 
Gallovich Károly kifejezésbeli fogyatékossá­
gát már most az'impulziv erő, az őst het-:óg 
kritériumának tekintsük ; mégis önkénytele­
nül eszünkbe jut irodalmunknak az a saját­
ságos végzetszerüséte, hogy éppen a legna­
gyobb drámaírónk, kifejezésben, teknikában 
még csak saját koruknak sem állanak szín­
vonalán.

S evvel elmondtam mindazt, amiért ér­
demesnek ítéltem Gallovich Károlyról (és 
nem a ,,Tüzimádóke-ról) beszélni. & „Tüz- 
imádók“-nak az általam itt recitált első fel­
vonásán kívül van még három felvonása, 
melyeknek az elsőhöz ép oly kevés közük 
van, mint az elsőnek hozzájuk. Dán haza­
megy, megöl egy öregasszonyt, kétségbeesik, 
egy barátja szuggerálja, hogy ne adja fel 
magát: — birói tárgyalás jön, szocializmus 
jön, vizsgálóbíró, vád beszéd stb. — s a vé­
gén egy szenvedélyes és lángoló beszéd a 
kommunizmus mellett s a bürokratizmus el 
len. Néhol egy szép jelenet, szép szó: — de 
az egész csinált és kitalált — három felvo­
nás tisztán csak annak bizonyítására, hogy 
Dánnak, a lángésznek gyilkolni is aza 
badna, ha épen akarna, mert rá nem illenek 
az emberi törvények. Ami nem uj és nem 
értékes eredmény.

*
A „Tüzimádók* nyilvánvalóan nem 

könyvdrámának készült s igy a kritikus egy 
kicsit dramaturgnak is érzi magát, önkény/ 
telenül azt vizsgálva, vájjon a mű impulziv 
erői, az elvont eszmék, közvetlenül, szug- 
gesztiv erőkben nyilatkoznak-e meg. Ezt a 
megnyilatkozást sz inpadsz erőségnek nevezik. 
Gallovich Károly darabjában ezt a megnyi­
latkozást éreztem s minden értékeléstől 
egyébként tartózkodva, ennyit ígérek : ha a 
Tüzimádókat valamelyik budapesti színház 
előadja: elmegyek és megnézem.

Komlóssy Emma a Király-színházban
Érdekes körülmények között szerződtette Beöthy L. 
igazgató Komlóssy Emmát, a debreczeni színház 
egykori ünnepelt primadonnáját a Király-színházhoz. 

e<rá#s,.e.ári miatt, aki ott feledkezett valahol a ten-

DEBREC8N! FUGETLEN ÚJSÁG

ger partján, nagy volt a kavarodás. Mikor tetőpontján 
volt a zavar, egyszer csak meg-z'lalt a telefon :

— Halló I . . Halló . . . mondja Beöthy. — 
Halló ! . . . Halló ! ... Ki beszél í

— Itt egy közönség ! — hangzik a válasz.
— Mi tetszik T
— Mikor lép fel kérem Komlóssy Emma ?
— Kicsoda f 
— A Komlóssy.

— A Komlóssy Emma ?
— Igen.
— A Király-színházban ?
— Igen.
— A jövö héten, kérem 1
Ezzel a telefonbeszélgetés véget ér és Lázár, a 

titkár, csodálkozását el nem palástolva, fordul a direk­
torhoz :

— Igazgató ur, de hiszen Komlóssy Emma nem 
is tagia a színháznak.

Mire Beöthy :
— Lássa, Lázár, ez épen a maga tévrdése. Kom­

lóssy nem tag ? De tag. Mától kezdve ! Ettől a pilla­
nattól kezdve! Rohanjon el hozzá és írassa alá vele 
ezt a szerződést ! . . .

Hetverikilencz év.

Egy nagy darab história elevene­
dik meg holnap, amikor áhitatos imákat 
rebegnek a temp’omokban a király éle­
téért. Ferenoz József uralkodása és két 
országnak, Magyarországnak és Ausztriá­
nak újkori történelme egészen összekap­
csolódnak s igy a közös uralkodó szüle­
tésének évfordulója mindenkor alkalmas 
volt az elmélkedésre.

Ezt az évfordulót mindenkor a má­
sik ország foglalta le magának. Ausztria 
éppen ucy, mint tavaly az esztendőnek leg 
fényesebb napjául szánta augusztus 18 át 
s az amúgy is ragyogó ünnepséget odaát 
az ágyuk dörgése fogja fenségessé avatni.

Tavaly az oszt ákok jubileumot ül­
tek s az ágyuk joggal dörögtek bele az 
ünnep zajába. De nekünk, magyaroknak 
kevés közünk volt az odaát folyt ünne­
pekhez, éppen, mert mi értettük meg 
legjobban, mért örültek az osztrákok és 
mért mennydörögtek az ágyuk.

Hatvanegy évvel ezelőtt az ágyuk 
dörgése közben ült ősei trónjára a Habs­
burgok ifjú sarja, aki azért lett oly 
fiatalon a birodalom ura, mert el kellett 
némitani az uj életre támadt magyar 
öntudatot.

A trónváltozás, a trónöröklés rend­
jében történt u rás ellenünk kellett s 
az ágyuk csöveit a harcra kelt nemzeti 
függetlenségünk szivének szegezték. Egy 
évig tartó szakadatlan harcok után bz 
idegen invázió elérte azt, amit a császár 
ágyúi nem tudtak elérni; megszilárdult 
a debreceni függetlenségi nyilatkozattól 
megingatott trónus és a császár édes 
gyermeke tovább is Ausztria maradt.

Az ifjúból azóta aggastyán lett s 
a hosszú élet tapasztalatai nyomán meg­
változott egyéni tulajdonságok megsze­
rezték az uralkodónak a népek szere­
tőiét. A trón alapja azonban ma sem a 
népek szeretető, hanem a hadsereg hű­
sége, amely — senkisem tagadja — 
tántoríthatatlannak bizonyult. De a 
természetes alap mégis amaz és a tör­
ténetírók jóleső érzéssel fogják me »örö­
kíteni Ferencz Józsefnek azt az érdemét, 
hogy élete alkonyán fölismer ,e ezt az 
igazságot, a népek szeretőiével igyeke 
zott megerősíteni uralkodói székét. A 
legfőbb hadúrból, az ágyuk birodalmú
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nak korlátlan urából a népjogok atyja 
lesz s most a hetvenkilenoedik születés­
napon a jogozott nép örömrivalgása 
túl fogja harsogni az ágyuk dörgését.

Halálos végű szerencsétlenség 
a debreczeni határban.

Elgázolta a cséplőgép.

Megakarta lékeznt a megvadult 
lovakat.

Mélyen megrázó halál is végű szeren­
csétlenség töttént ma a debreceni határban 
levő Közetek pusztán. Egy fiat-lembor éle­
tével fizette meg azt a vakmerő égéi, hogy 
a gőzgép elé fogott megvadult lovakat meg 
akarta fókezn;. A szerencsétlen fiatalember 
bátor-ágával a további veszedelmet akarta 
elhárítani, azonban vállalkozása mgjoa s o- 
moruan végződött, mert a megvadult lovak 
leterheltek a munkást s keresztel gázoltak 
a testér, amellett a súlyos gőzgépnek kere­
kei is végig mentek rajta és halóvá njomo- 
rito ták a szerencsétlen embert.

A végzetes esetről az alábbiadat jelenti 
nekünk nádudvari tudósítónk:

Tegnap délután végezték a cióplést 
Kun Antal földbirtokosnak a debreceni 
határban levő Köseteki pusztáján. A hatal­
mas kiterjedésű pusztán a osép'ési munká­
latokat felosztották s amikor az egyik ré­
szen befejezték a cséplést, akkor a súlyos 
gőzgépet lovakkal át vontatták a má ik ol­
dalra s ott csépeltek. Ma délután a j úszta 
keleti részén befejezték a munkálatokat s a 
cséplőgépet a tanya nyugati oldalára ak .rták 
átszállítani. Négy lovat be is fogtak a gép 
elé s megindították.

Megtörtént azonban az a kellemetlen 
dolog, hogy az elinduláskor a cséplőgépből 
elfelejtették a gőzt kiengedni s útközben 
rettentő sistergéssel áradt ki a gőz a gép­
ből. A nagy cséplő elé fogott lovak meg­
ijedtek ettől a szokatlan nagy zajtól, meg­
bokrosodtak s vad iramodással vágtattak 
végig a pusztán.

Papp Lajos, 26 éves nádudvari mun­
kás, hogy a bajt elhárítsa, egy merész el­
határozással a megvadult lovak elé ugrott, 
hogy azokat megfékezze. Bátorságát azon­
ban életével fizette meg, mert a nekiiramo­
dott áltatok ledöntöttók a földre Papp La­
jost, még hozzá olyan szerencsétlenül, hogy 
éppen a lovak közé esett. A megbokrosodott 
állatok keresztülgázoltak az emberen s 
természetesen vitték a gőzgépet is, amely­
nek súlyos vaskerekei a főlismerbetetlen- 
ségig lapította agyon a szegény munkást, 
aki rettentő sérü'ósébe ma bele is halt. Az 
esetről jelentőst tettek a debreceni kir. 
ügyészségnek, amely megindította a vizsgá­
latot, hogy kit terhel a felelősség a szeren 
csótlenül járt munkás halálért.

SPORT.
— Debreceni atlétái Budapesten.

A Debreczeni Tornaegyesűlet a M aC. á tál 
Budapesten augusztus hó 21. és 22 én ren­
dezendő atlétikai versenyen Vadon Géza 
dr. és Fülőp Miklóssal fogja kép is sietni t,zi 
neit. Vadon d . országos bajnok és osztrák 
rekorder -- a magnsugiásbol. Fülép pedig 
a fél angol mérfö'ides é- 100 yerdős s.k fu­
tásból fog starthoz állani.

— Debreczenlek a miskolczl úszó- 
versenyen. A budapesti Műegyetemi Aihle-
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tikai és Football Club Misko'czon augusztus 
hó 29-én nagystílű országos uszóversenyt 
fog rendezni. A Debreczeni Tornaegyh-t 
Gyomlay György és Fiatka Géza széptehet* 
ségü fiatal sprinteseit fogja kiküldeni. Gyom 
lav a 100 yardos, Fialka pedig azSOyardos 
távon fog stirtolni.

Istentiszteletek a király születés­
napián.

Holnap, augusztus 18-án, a király szü 
letésének napját a szokásos ünnepélyekkel 
fogjak megülni Debrecenben is. Az összes 
felek ezetek templomában helaadó istentisz­
telet lesz.

A reformátusok Nagytemplomában a 
hálaadó istentiszteletnek programmja a kö­
vetkező : 1. Megnyitó gyülekezeti ének. (37. 
dicséret 1 vers, felállással.) 2. Király him­
nusz. (Szövege és dallama néhai Torda Gá 
bortól.) Énekli a Debreceni Dalegyiet 3. 
Gyülekezeti közének. (LXI. zsoltár 5., 6. 
vers) 4 Imádkozik : Erőss Lajos püspök 
ur. 5 Százat. Énekli a Debreceni Dalegylet.
6 Gyülekezési záró ének. (120. dicséret 7. 
ének.

A debreceni izraelita templomban a 
hálaadó istentiszteletek sorrendje a követ­
kező : 1. Ma tovu. 2, 21, és 61. zsoltár 
éneklése. 3. Ünnepi beszéd, tartja Danczig 
Sámuel dr. máramarosszigati főrabbi. 4 Ima 
a királyért. 5 Hanószen Vsuó. 6. Hymnus.
A hitközség képviselő tagok kéretnek, hogy 
délelőtt fél 8 órakor a városháza tanácster­
mében, 10 órakor pedig az izr. templom 
baloldali esküvő szobában gyülekezni szí­
veskedjenek.

Az ágostai hí ív. evang. templomban 
szerdán, a király születése napján, délelőtt 
10 érckor istentisztelet lesz.

— A cár és a törők szultán találko­
zása. Londonból táviratozzék : Az orosz cár 
és a török szultán deormberi találkozásának 
prog ammját megállapították. A két uralkodó 
a tengeren fogja üdvözölni egymást

— Ünnepségek a király szüle­
tés napián. Budspe tröl táviratozzak : 
Wtktrlti Sándor miniszterelnök holnap 
nagy ebédet ad á király születésnapja 
alkalmábéd, amelyen a vezető podtikusok 
s a főváros notahilifásai vesznek résit.

I chl bél táviratozzák : A Marien- 
bad-ban üdülő Edward angol király ma 
rendkívül szívélyes hangú üdvözlő leve­
let kü'dött a királynak születés napja 
alkalroábó1, amelyben melegen üdvözli 
őfelségét. A levelet az angol kiiály fő­
szer artáe mestere holnap fogja átadni 
őfelségének.

— A nyomdatulaldonosok[kongresz- 
SZUSS. E hó 20-án gyűrnek össze a magyaror 
szági nyomdatulnjdonosok Budapesten orszá­
gos kongresszusra. A vidéki nyomdaipar sú­
lyos helyzetének javításán fáradoznak az érde­
keltek. A megélhetésük bizonytalan s a 
munkásokkal feszült a viszonyuk. A nyom- 
dászipar nincs képesítéshez kötve és tisztes­
ségtelen verseny dühöng. A nyomdatu'ajdo- 
nosok kívánsága az, hogy gondoskodjék a 
magyar kormány most a tizenketted k órá­
ban arról, hogy a nyomdaipar művelőinek 
nehéz munkájuk után tisztességes megélho 
tést biztosítson az által, hogy kívánságaikat 
teljesítve, a nyomdaipar üzését, képesítéshez 
kösse és a „numerus clausust“ törvényi.C" 
biztosítsa, különben e kid trrrni: triót to.jesitv- 
iparág hiva'áiénak . pp ; i ívi cl nem fo.; 
tudói ii ci ft'il i A inu :k ásókkal kö.uti 
1 ol«»vv-frszt iLŐd s n:o l h j r A muukaudóK 
egy (iitfUi határú, at a a Likts au gegy ezés 
Ha h u'án a tu’zásba menő hatalmi kérdé­
sük o »i.bra is útját Alják a békés meg­
egye».-snek, úgy nagy harc e 6it lúg ál am 
a m igyar munkaadó és munkás. A non 
grosszuson Debrecentői többen vesznek részt 
a ny omdalajdonosok közül.

— Debreczeni dalárda sikere Kecs- 
teméten. Kecskeméten most országos 

dalár-ünncpóly van, amelyen részt vett az 
országnak úgyszólván valamennyi dalárdája.
A debieceni Egyetértés dalkör szintén a 
versenyző dalárdák sorában állott s az elő 
adott gyönyörű énekszámaik óriási tetszést 
s kiváló dicséretet arattak

— A krétai bonyodalom vesze­
delmei. Konstantinápolyból jelen ik: 
Megbízható hirek szerint jelenleg a kré 
;ai védőhafalmak között közvetlen ttr 
gyalások vannak folyamatban egy uj ko­
moly lépés ü yfben, melyet a védöba- 
taimsk a portánál a krétai ügyben egy 
egközelebb átnyújtandó kollektiv jegyzék 

alakjában tenni szándékoznak.
Londonból jelentik: A Pal M-11 

Gazetta je enti: Jól informált görög rész­
ről az az információ érkezett ide, hogy 
Krétában a szé'sö rebellis párt engedett 
a mérsékelteknek és igy a görög lobogót 
önként el fog,ák távolítani. Hivatalosan 
az angol kormány nem kapott értesítést

Berlinből jelentik : Az ifjú török bi- 
zot'ság azon fáradozik, hoty a görög 
áruk bojkottját az összes török kikötökre 
kiterjessze.

Londonból jelentik: A krétai bi-ek 
most a legválságosabb helyzetről szá­
molnak be. A görög lobogót még mindig 
nem von'ák be az erődökön. Ha a vi­
szályt hozó görög lobogót holnapig el 
nem távolitják, akkor a kikötőben cir­
káló nemzetközi hajóraj bombázni fogja 
az erődöt.

— Mulatság a Csapókertben. A
Csapókért! iüggetlensógi és 48-as olvasókör 
saját pénztára javára nagyszabású nyári 
mu'atságot rendez e hó 21 én, szombaton 
este a esnpókerti fiúiskola tantermében és 
annak udvarán, sátorban. Az előkés ületek 
lázasan folynak. A rendezőség a legmesszebb 
menő intézkedéseket megtette, hogy a nagy­
számú vendégeknek minden tekintetben k - 
nyelm s és kedves e *ét szerezzen.

— Pósa lales Nr. 2. A hivatalos lap 
mai számában ez a hű jelent meg :

Poliak Ábrahám . ia (Lajos) felsővisói illető­
sége, betleni lakos saját, valamint József nevű kis 
korú Ja családi nevének Pósa-ra kért átváltoztatása 
az 1909. évi 101,968. számn belügyminiszteri rende­
lettel megengedteielt.

Természetesen, ezt a Pósa Lajost (No. 
2.) nem szabad összetéveszteni az igazi Pósa 
Lajossal, (No. 1 ) a magyar nemzeti költé­
szet nagynevű dalnokával.

— Szerencsétlenség. Bukarestből táv­
iratozzák: Amidőn egy kisebb tüzérségi rak­
tárra villámhárítót állítottak fel, egy mun­
kás vigyázatlansága következtében robbanás 
történt. Egy ember könnyen, bárom igen 
súlyosan megsebesült.

— Egy szál deszkán a La Manche- 
csatornán át. Doverből jelentik : Westlake 
ezredes terve, aki — mint megírtuk — egy 
szál deszkán akart átjutni a La Manche- 
csatorna hullámain. Eleinte kedvező széllel 
egészen jól haladt ugyan, de később már 
nem tudta az ár erejét leküzdeni, úgy, hogy 
az angol tengerparttól nem messze, Wa’imr 
nól, Dover közelében, végre is kénytelen vol 
par’rnsrAUani.

— Áruló Ielklismeret, Nem r.rréi 
és könnyű fo ást lelt minap G. u'efrlv n a 
c order é: iIfogott egy nblógyilkcst, a kit 
a 8 j'At lelki smerete árut i). *« (set g> 
őriónt: A g\ vlalnhi fatel. pen er ü t (1)1- 
óztak /.■ > a s 1ství'ui ós Si' ka Mik!1 s Ml 

ha: c)-. Egy héttel ezt lőtt htz felé mentik 
Útjuk a cs.k,enU hi ird-'n r e;eteti keresz­
tül, ahol Sink« megtámadta ré zc-g pajtás t 
és kővel addig ülölte a fejót, atnig meghalt. 
Azután elvette 61 korona készpénzét. A dol­

got senki sem tudta. Tegnapelőtt Sinka 
elment a csikjenői koe má'e, > hol bort ren­
delt és elbeszélgetett az ottlevőkkel. Ezyszer 
véletlenül kinézett az at lak on. A következő 
pillanatban kiugrott az ablako r és őrült fu­
tással menekült az erdő felé. Az utzn vagy 
50 lépesre két csendőr köze'edrtt. és a gyil­
kos azt hitte, hosy telté1 felfedezték és 
már jönnek érte. Ettől annyira megijedt, 
rogy menekülni akart. A két csendőr is 
észrevette, hogy eey ember menekül előlük. 
Utána eredtek tehát és rövid hajsza után 
elfogták

— Kérem szépen, csendőr urak. ne 
bántsanak, elmondom mayámtól is, hogr 
miért öltem meg Lukácot.

A csendőrök bámulva néztek össze, el 
képzelhető tehát, hogy megVpfe őket az 
önkén'cs vallomás. Sinka pedig nem vár'a 
be, hogy kérdezzék. Szép soriába elmondta 
a rablógyilkosság történetét. A csendőröket 
elvezette a gyilkosság színhelyére is, ahol a 
főldbs ásva megtalálták Lukén* litván hoH- 
tes'ét. A gyilkost letartóztatták é* átadtás a 
kézdivásárhelyi királyi ügyészségnek.

— Megmeri url leány. Nádudvari 
tudósítónk telefonálja: Nemess Tstvánnénak 
tizanhat éves győnyörüszép Eszter leányát 
eey. a faluban kóborló veszett eb megmarta. 
Ugyancsak ma, Entari Antalnak az utcán 
játszó három éves kis fiacskájáteis is meg­
harapta a veszett kutya. Nemess Esztert 
úgyszintén a kis fiúcskát ma fölszámították 
Budapastre a Pasteur intézetbe.

— Köszönetnyilvánítás. Mind >zok, 
cik boldogult férjem temetésén megjelentek 
s részvétükkel fájdalmamat enyhite'ték. de 
különösen a fogyasztási adóhivatal tisztikara 
és a Petőfi Dalkör működő tagjai fogadják 
ez utón is hálás köszönetemet. özv. Lukáts 
Jánosné.

— A svédországi általános sztrájk.
Stockholmbő1 jelentik : A stockholmi világ- 
békekongresszus külföldi résztvevői kétségü­
ket fejezték ki aziránt, vájjon a kongresz- 
szus az általános sztrájkmozgalom ideje 
alatt megtartható-e. A svéd szervező-bi-olt- 
ság elhatározta, hogy a kongresszust a jövő 
évre halasztja.

— Elaludtak a vasúti síneken. Zim- 
borból táviratozzák : A kisgombosi vicinális 
vasút töltése mentén György János vasúti 
őr 7 és 10 éves két fia tehenet legeltetett. 
Elaludtak, pihenésre a sinek mellé feküdtek 
s hamarosan elaludtak. Mikor délután négy 
órakor a Szabadkáról jövő személyvonat 
arra robogott, a gyermekek még mindig 
aludtak s a mozdony kerekei a kisebbik 
gyermeknek a jobb kezefejét levágta, a 
nagyobbik gyermeket pedig oly erővel 
dobta le a vágányról, hogy koponyatörést 
szenvedett. A kisebbik fiúnak karját ampu­
tálni kellett, az idősebbet pedig haldokolva 
szállították a szabadkai kórházba.

— Megörült a büiügyi osztályban. 
Perec József negyvenkét éves napszámos 
nak valami ügyes-bajos dolga vo’t a Szí nt- 
An a, utcai bűnügyi osztály!) n. A szeren ­
csétlen emb ron azonban, arri.r a kapuba 
ál'ott, kitért > z < 1 n by o dúböngeri kez­
dett. Cs.k ragynebezen lulták lefogni a 
rendőrök a dühöngő őrültet, a! it a kórházba 
-zl i oltok.

— A jó barát. Es év mí'cut havá- 
bm Roth lúdor 22 6 c.< lvrh:dt bádogosse- 
Lcd Egerbe u i ott r komi látogatására. 
Egy kávcházi n i ;. ti u hogy, hosym:m, 
m.'giimcikedtiU / i-. gtei Elemér ot ani 
órasscgíddel, ki an..ak időjén mint tényle­
ges katona, tel cei'ctt Egerben szolgálatot, 
gjgy vigan töltött görbe éjszaka után Lan-
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gyei egyszerre csak elpanaszolta Rothnak, 
hogy milyen nehéz sorsa van neki kato­
náiknál. Roth Izidor megnyugtatta az el­
keseredett embert, hogy neki sem volt jobb 
sorsa. Lengyel egy alkalommal tényleg ön­
gyilkossági kísérletet követett el, amelyben 
Both akadályozta meg. Lengyel — látva 
Roth elkeseredését — azt ajánlotta, hogy 
szökjenek meg együtt Budapestre s majd 
azután a továbbiakra nézve fognak valamit 
kieszelni. Az elhatározást cselekvés követte, 
s itt a „Debreczen* szállodában béreltek la­
kást együttesen. Lengyel Elemér a főváros­
ban Roth I’idor nevére útlevelet váltott és 
Ruttka, Berlin, Hamburgon át Amerikába 
szökött, Roth azért, hogy nevére megengedte 
neki az útlevél váltását. 800 koronát kanott 
Lengyeltől, melyet pár hét alatt elmulatott 
a fővárosban. Roth később megbánta, hogy 
ilyen ü°ybe mártotta magát s mindent el 
mondott a katonai hatóságnak, amely nyom­
ban átadta Róthot a rendőrségnek.

— A főherceg automobillá. Zsolná­
ról Írják : K<roly István főherceg gróf Ka- 
zerta admirális kíséretében f. hó 11-én ha­
talmas automobilján Saybuschról jövet a 
trencséni országúton Béos felé igyekezett. 
Az automobilt egy nőmet és egy francia 
soffőr kezelte s midőn az utóbbi vezetése 
alatt Marosfalva mellett száguldott el, el­
gázolt egy odavaló asszonyt A főherceg a 
megsérült asszonyt automobilján Vágbesz- 
teroére vitte és személvesen közbenjárt a 
járási orvosnál, hogy az asszonyt kellő 
gyógykezelésben részesítsék. A főherceg az 
asszonynak kisebb kiadásai fedezésére egy­
előre 100 koronát adott azzal, hogy továbbra 
is bőségesen gondoskodni fog róla. Azután 
a főszolgabírónak jelentést tett a balesetről s 
tovább folytatta útját.

— Meszlényi Adrién tolvafa. Meg-

Közgazdaság-
Terménytőzsde.

Schvarcz E. dcbreczeni bizományos távirati jelentése 
Készáru 10 magasabb,

Budapest, 1909. aug. 17.
1909. októberi buta . . . . 18.75 18.76

1910. áprilisi búza . . . , . -- -- ,--
májusi rozs . , . • . — •-- -- -

1909. októberi rozs . . . . . 9.88 9.89
áprilisi rozs . . . . . — — .--

1909. októberi zab . . . . . 745 7.46

április’’ zab . . . . .------ -- • —
1910. májusi tengeri . ■ . . 7.15 7.16

1909. júliusi tengeri . . --•---
augusztusi tengeri . . 7.85 7.86

Regény-Csarnok,
A bojár leánya.

— Regény. —
Vértesi Arnold.

volt ez gyenge, bus mélárásba sülyedt gyér 
mek, mint a milyennek tegnap látszott az 
Oláhorsz'gból jött tudósítás első e’oaüggesztő 
ba'ása alatt. A házassági bizonyítvány leg 
nap egy időre magrend tette egész lelkében 
s kétkedővé tette önmaga iránt. ír ózatos 
gondolat volt mely körmét agyába vágta : 
nem a megháborodott képzelődés jáUzik e 
vele, F e u valami őrültségi roham alatt látta e 
a gyűrűt a lugasban, vagy talán nem is lá'.tn, 
csak úgy képzeli?

Mindez annyira megzaeta, hogy erélye 
szilaj, 'ázás bá'orsága megtört e gondolat 
a'att s véete’en osüegedés szállt lelkére.

— Nincs-e atyAmn-k igaza, midőn meg­
őrzéstől félt? — mormogá a fiú, önmagához 
intézve a rettenetes kérdést.

Lehajtotta csüeg^dt fejét, kezei oly ne­
hezek voltak, mintha ólomból volnának. 
Mintegy fejére nehezedni érezte azt a ká­
bító, tompító gondo'atot, hogy megőrül.

Han m még erős \olt lelke, fölriadt és 
elűzte a vad, sötét, kétségbeejtő gondo'atot. 
Még hátra van rz, kitől bizonyságot szerez­
het. a yja második nejének fog Írni egyene- 
s n. Nem kimét semmit és senki1.

(Folytatjuk.)

(94.) Irta

CSAKIS KUFEKE
védheti meg a gyermekeké hathatósan a hányszéke- 

léstöl, a "bélhuruttól és a hasmenéstől.

Csongrády Gyuri hasztalan akart 
vigasztalni azzal, hogy majd minden kivila- 
gosodik s a-ért, ha tévedett is a vyürü kör 
iratában, nincs temmi oka sem Palinak oly 
lelki zaklatottaágr-s, hiszen az mittnm tesz, 
az akárkin megesik, hogy hibásai ol ashat 
egy s ámot.

— Nem. nem olvastam hibásan, —vi- 
szonzá ingerülten Pali. — Esküszöm rA, 
hogy mm olvastam hibában. Na akarjanak 
eszemtől meafosztani 1 . . . Gyalázatos ha­
zugság ez mind

Csonvrády Gvuri szomorúan nyugtatta 
szemeit a fiun. Fehér Ármin elleni gyanú­
jának el kellett enyészni a világos bizo­
nyít á^yok e'őtt s vissz* kellett tárni előbbi

I
omoru gyanújának: Szegény Pai agya 
eg lehet zavarodna. ......

Ez irtózatos gondolat mint késdöfés 
etszette át a jó ember szivét Hiáh* ; n*m 
indolhatott mást. Hissen kezében tartotta 
házassági bizmyitványt, látta ott az év- 

;ámo*; javitái vagy vak-rá-nak semmi 
voma nem vo't az iraton 1867-ben tör-én

Ä1’&
— Nem lehet kétkedni, — szólt CsOne- 

Idy Gyuri. Mit tegyek szegény Palival ? 
itenetn. mit tegyek ?

XXII,
Pali komor mélázásba sülyedt, ügy 

átszot.t mintha az a lázas erély, mely eddig 
Qzelfe kihüit, megszűnt vo’na va?y legalább 
ipv időre fé beszakadt Zordon, tompa nvu- 
-alommal ült ez egész nap egy félreeső s ög 
etében a kertnek, maga elé bámulva a földre, 
nozdulatlan, csak néha néha rajzolva bá- 
lyadtan egy egy betűt a kezébe szorított bot 
al a porba

Másnap egész nap nem látták, ebédre 
56m találták sehol, csak délután kerüH elő 
tetőtől talpig porosán, majdnem egészen szürk e 
volt a portól. Csongrádv Guri amint meg­
pillantotta, gondolta mindjárt, hol járt; nem 
is kérdezte.

Hihetőleg Fehér Ármin is gondolta 
mert a gyűlölet egy vil ámló pillantását ve­
tette a fiúra, mintha moodmi akarná : tu 
dom, hol jártál, ellenem áskálódol, de nem 
félek tőled.

A bizonyos diadal gúnyos, meg vétő 
mosolya vegyül a gyfllölettelje* pillantásba 
Látszott rajta, hogy nem fél többé i 
harcitól, melyet a gyermek akar ellene vi
selci- _ ... .. ...Csongrádi Gyuri is ésirevette e pillan­
tást e megundorodva fordult el Fehér Ar 
mintól. Es nem as apa pillantása volt, ha 
nem az ellenségé, ki gyöngébb ellenségéve 
méregeti össze magát.

A fiú mérésién kiállta e pillantást. Nemw
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Donogán és Somossy 1
Debreczen, Risfemplombazár. * 

Mosó kelme njdonságok
Zephyr — Battet — 

Ottómén vision — Kreton 
— Volle de lalne —

ü óriási raktára::
lsl-E3easBsatE3sneBeE3SBeaeaeueE3eoKl

Pályázati hirdetmény.
Az Andabázy Szilágyi intézet részé­

ről 1909. szept. hó 4-től 1910. évi jú­
niusban a növendékek levízsgázásaig 
erjedő idöre 11 személy számára szál­
lítandó kenyérszükfcégletre ezennel pá- 
yázatot hirdetek. Felhívom kenyérsütés­
sel foglalkozók figyelmét, hogy ajánla- 
taikat I. hó 24-lg lakásomra Darabos- 
utcza 46. sz. a. naponként délután fél 

órától 3 óráig beadhatják, ahol a fel­
tételekről is bővebb értesítést fognak 
nyerni.

Debrecen, 1909. aug. 16.

Siska Sándor
tanír

Andabázy Szil. Int. gondnok.

Hol van a fogorvos?
JEÄy:11***** 3. szám alatt

Molnár Testvérek
gramafon és lemezujdonságok raktá­

riban, hol mindenkit megnevettet.

Legújabb lelvételek:
Göndör Aurél. Atyai 
tanácsa, Marosa Iá 
nya esküvője.
Rózsa S Lajos leg­
újabb magyar nó­

tája: Nem tud senki semmit rólam 
Schlezák leghíresebb opera énekes, Kirnyei Béla pesti opera 
énekes legújabb felvételei. Bauman Károly Bsszes kupiéi. 

Tessék meggyőződni.



Vigyázz I Kékre festett kirakat Vigyázz!
Előre haladott idény miatt

A raktáron tevő összes árak mélyen le­
szálltait árakban kaphatók u. m.

Gyönyörű hímzett hatlztok fehér és ecrü 28 kr.-tól
Remek mosható delainok. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 „
Jó mosó Zephlrek blúzokra és pongyolákra 17 „
Jó mosó angol Zephlrek férfi Ingekre és blúzra 24 „ 
Színtartó Kreton k ingekre és blúzra . 20 „ 
Franozia Gyapjú Delainok gyönyörű minták 63 „ 
Angol ruha vásznak gyönyörű mnták . 47 „
1 vég jó minőségű havas vászon . 3.65 „ 
Gyönyörű fekete és színes ernyők . . 37 „ 
Csipke apllcatiók betétek czakkok . . 02 „
120 % széles gyönyörű ny-ri szövetek 38 „
12D % szé es szép Lőszerek minden színben 55 „
Mindenféle bélés áruk, diszgombo'r, zsinórok 
szaöo kellékek, nagyon olcsó árban kaphatók.

Salát készítésű paplanok. 
Tömérdek maradók léláron

Férfi női és gyermek ajour és ziten'. haris­
nyák. Való angol Prmcesse fuzöá 60 kr -t 1.

Molnár 1. J. és Társa fiókja
GzégtulaJdonos: Molnár Lukács. 

Eossnth és Batthány-n. sarok a szín­
házzal szemben.

1909. aug.i.ztas i8. ratBíiCTLJtiN Uxsaú

Telefon 701.

I Mindennemű felsőruhák festését, 
tisztítását, gallérok, kézelők mosás, 
vasalását a legszebben eszközli

DEBRECZENBEN,
Arany János utcza 10. szám

HontzJózsef
gőzerőre egész újonnan be­
rendezett kelmefestő és ve- 
gyészetl ruhatisztitó intézete

l Batthány-utcza Z. flár-utcza 3. sz.
a zenede klsépületeudvará'—r=rr

n\

Az Ajtó Utca 37 sz. egyszersmind az 
Eötvös utcára is kiépített több iakásu 
ház olcsó törlesztéses kölcsönnel tér 
helve, továbbá a diószegi útfélen 
közel a városhoz 22 kát. hóid f lkeritett 
részben szü lövet beültetett föld előnyös 
fizetési feltételekkel.

Feltételek megtudhatók Dr Farkas 
Igcác ügyvédnél, Hungária palota. Be­
jarat Arany János u. 2. kapun

Boros bordó
gyártás és raktár

minden nagyságban

„MargitMiirilötelep.
Ugyanott ajtós hordók vannak rak­

táron 1200—1600 literesig.

Iroda: Péterfia-ntoa 76.
Eédérsegédek felvétetnek.

uözraim mm
VoMosfe BKBBBCZSX. Telelőn. 

jH&yä' sts-sa, Táreskiz épülőt

gesdtságeh is gyártelepek részére előírás szerfal
kerendesett meBlőszehrények, kötsze­
rek, desisiiielálésaerek Creolla, Car» 
bel, Bündeaaemű állatgyógyászati 
sikkek éa műszerek. Sertés és marka 
tápperek éa fluidok nagy raktára,
■Agytzintén négy válási ték mindenfele eiBBÜTBk-
fess, emkStdmn, valamint Hüykípesótiwn ott-

*;wa.•égés ntnurtk

A feltaláló leányai.

8123—1909.
Tatarozást munkálatok.

UeriBnytírgyalósi hirdetmény.
A nagyméltóságu magyar kir. belügy­

minisztériumiak 1909. évi augusztus 11-én 
88987-XII—1909 szám alatt kelt leirata 
»lapján 1909. évi augusztus 22-én dél­
előtt 10 órakor nyilvános versenyideg» a- 
as fog tar am a debreczenl állami gyér- 
mekmenhely épü e am eszközlendő tataro­
zást munk-ik kiadása végett a gyermekmen- 
bely gondnoki hivatalában,

A munkák a szerződés aláírásától szá­
mított 1 hónap alatt befejesendők.

Az írásbeli ajánlatok, melyek az egyes 
munkanemekre külön is tehetők, folyó évi 
augusztus hó 22-én délelőtt 10 óráig a ma­
gyar kir. á lami gyermekmenheiyhez kül­
dendők be.

Az ajánlatok aznap délelőtt 10 óra 
u'án fognak felbontatni ; az ajánlat tevők 
vagy azok képviselői jelen lehetnek az aján­
latok felbontásánál.

Az ajánlat borítéka »Ajánlat az 1909. 
óvi 8923 -1909. számú versenytárgyalási 
hirdetményben kiirt munkálatokra* felírás <al 
látandó el és lepecsételve, sértetlen állapot­
ban, kő ív ellenül vagy posta utján nyújtandó 
be. Az elöméret, aján ati minta és pályázati 
feltété ek a magyar kir. állami gyermek- 
menhely gondnoki hivatalánál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, illetve beszerez­
hetők. Az igazgatóság az ajánlatok benyuj 
lását kővető tíz napon belül fog a beérke­
zett ajánlatok feleit dönteni, mely időpontig 
az ajanla tevők kötelezettségben maradnak.

Oly ajánlattevők, akik valamely munka 
végzésére képesítéssel nem bírnak, ajánla­
taikban képesített meghatalmazottat tartoz­
nak megjelölni, kinek képesítését egyúttal 
igazolni is tartoznak. Az igazgatóság előtt 
ismeretlen pályázók, valamint azok. akik az 
ajánlat benyújtásáig még nem állottak az 
igazgatósággal üzleti összeköttetésben, ké­
pességüket és megb zha óságukat az illeté- 
Kes iparkamara bizonyítványával tartoznak 
igazodni. A menhely igazgatósága fentartja 
magának azt a jogot, hogy tekintet nélkül a 
mtgajánlott árakra, szabadon tehessen ja­
vaslatot a beérkezett ajánlató v elfogadása 
iránt.

Debreczen, 1909. évi augusztus hó 16. 
napján.

A gyermekment! oly 
Igazgatósága.

érdekében
csinosan arra kell vigyáznia, hogy szép puha, természetes és egészséges 
hajat kapjon, mert valódi szépség korpás és zsírosán fényes haj által 
eltorzító és a kopasz fej épen csúnya. Gondolja meg a dolgot és asze­

rint cselekedjék, azaz használja csakis az.

ühlmann Peru Tannin vizet
Temérdek dicsérő elismerő levelet kaptunk 21 év óta, sőt a legnagyobb

körökből is.
Zsíros hajnak veres csomagolásban kérjünk- 

gjpW Száraz hajnak zöld csomagolásban kérünk 
Egyforma hatása, csak a száraz vagy zsíros hajnak épen jobban alkal­

matos. Üvegenként K. 2.50 és 5—
Főraktár Ausztr. Magyarországnak:

........ ^ — Vertrlebesgesellsckalt Wien, I., Karlsplatz 3. —
Kapható lésa él I6na gyógy kereskedésében, valamint minden gyógyszertárban és illatszerkereskedésben-

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreoeen 
4e Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a kimérés

Faoh és Viktória kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező Izetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, csengők, kürtök, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 26*/» árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár jaritás, Zománczezáa éa Bickelezés jótállás mellett elvállal* 
tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentre. — Tisztelettel

ROSENBERG *■ HUMMER DEBRECZEN,
IImhUh MAi towtmil alnMa MWtta.
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Bppí hirdetései!.
10 »óig 40 fillér, azontúl 
minden szó 4 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 40 filler.

Vastag betűkből szedett 
minden »6 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VMtkl tudakeiédásnál ttiadk 
... vála.ibélyef.t ciatolal. .'.

Eladó négy áis fehér piacai kutya. Cser jpea 
utó-a 14 s?ám alitt.

Ha valamit venni, vagy eladni attar, tudassa 
szándékát a „Debreczeni Függőt l n Újság* 
apró h rdetósi rovatába i, N ncson gyor­
sabb, b ztosabb és olcsóbb módja annak, 
hogy célját elérje, mert apróhirdetését mar 
a megjelenési napján sok ezer ember ol­
vassa.

Betöltendő.
Egf jó házból való fiú tanulónak teljes ellá­

tással felvétetik Schneider Mihály pék­
mesternél Piacz-utoza 62.____________

Egy ügyes varróleány síücsgéphez jó fize­
téssel felvétetik Nagy József Piaoz 34.

Eladó Honvéd-utcza 26. szá nu adómentes, 
j vedelni z > há\ jutány s árért.

Olajos hordók eladók a kiadóhivatalban

Lakás.
Két szoba, konyh1, mellékhelyiségekkel No­

vember 1-re kiadó Sscehenyi u. 27 sz. a 
Értekezhetni ugyanott az utczni lakásban

3 szobás, modern lakást keresek no­
vember 1 re Kossuth-, Batthyányi, Pé- 
terlla , Piacz , Hunyadi- vagy Miklós 
utczán. Gzlm a kiadóban.

Különféle.
Inteligens izr. csaádná 2—3 iskolás fiú gyer­

mek teijus ellátásra elfogadiatik cztoi a 
kiadóhivatalban.

tgjnókök, házalót, piaczi árusok néikülóz- 
hetetlen háziczikk eladására keresletnek. 
Czim a kiadóhivatalban.

Hagánkutató iroda. Iskola utcza 4. szám Ké­
nyes megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásodat elvállal, úgy magán, mint 
c aládi ügyekbe Krámer József.

A kaik, gymnasitrhoz közel lakó izr. család 
1—2 fiúgyermeket teljes ellátásra elfogad. 
Cím a kiadóban.

Legbiztosabb sxópltősier a

Fáy-féie firc-Crém
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő 
májfoltok, pattanások és az arozbőr tisztá- 
talauságai ellen, rigy tégely 1 kor, hozzá 

való „Fáy* szapan 1 korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógy.zeré.znél

DBBRBCZEN, Kossuth-utoza 8. sz.
„Arany egyezariru“ gyógyszertár.

Telelőn sz. 496. Telefon sz. 496.

Vizsgázott fűtő felvétetik a Hortobágy gőz­
malomban. ____________________

Fellrónő idősebb felvéte ik a Dreher sör- 
cearnokban, Piacz-utoza 45.

Mdás-üétele
1 drb ötrétü férfi és f'u gallér 12 kr. 1 pár 

kézelő 15 kr. Sugár Dezsőnél Piaoz-utcza 
19. sz.

Vtfyóxson l Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-utoza 4. szám.

Inteligens izr. gyermektelen háza párnál 2 
középiskola tanuló teljes ellátásra elfogad­
tató Arany János utca 41. keresztép illet.

üillamosvílágitást,
telefonok, villámot» csengők beren­
dezését, javítását, évi jokarban tar­
tását úgy helyben, mint vidéken a 
legjobb anyaggal, legolcsóbban esz­

közöl

Földvári L.
H-Bószörményben négy házas .elek a h-böször- 

menyi kupa réten egy 161/, katasztrális 
tanyabirtok haszonbérbe kiadó vagy eladó. 
Értekezhetni Varga utcza 43.

Debreczeni első és villamoselektrotechnikai gyár 
szerelési vállalat.

O i’lárok, ivlámpák, villamos mótorok, szellőztetök, 
dinamók állandó nagy választékban. Raktáron tartom 

a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.

Stook-Copacl
Medicinal

izavstolt valódi bor­
párlat

Gumis ÉS SÍDÉ
gőzpároló telepéből,
BÄRCOLÄ»
Egyedüli Oognao-glz- 
füzet állandó klvstalsi 
vegyi ellenőrzés alatt

Kapható minden jobb 
üzletben.

CZICAKETTÁZÓK !
HO v# b •.,«v«- Iv nikotin mt tVlc S t

cy )JUz ••
I Titzf t M !0 ! Pa ráfit V» lh

JDeUfá b *• uLAiitny”, ti'
.Kolibri,, kvijeult^esítg 16 kv

KnjAuté HARMATHVsztvavk^utt-íy
kúliiitlepciicpek fe vak lám hu n
Debrecen inverz kuf «.14

Kerékpározók
mielőtt barékpárl vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, saját érdsbébSB keresse fel ezé- 
gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindé: i 

Raktáron tartok elsőrendi

kpáro
valamint mindennemű, alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javitá > 
kát kedvező fizetési feltételek mellett eszköz'.ök. Varrógép, gramaphon ét 
wWamosgágl ezlkkofe raktára és mindezek javítása ___
B. pártfogást kérve, tiiztelettel Qßjjjß| jj| •* Ma*©®

Sérvkötők, kaskötők, 
kátegyenesitők, q 

gumikarlsnyákban j
legnagyobb választék

keztyfl, kötszer és orvosi mfiszertára

’ Debrecen, Piac-utca ÍZ. (Stenczinger-ház.)
Nyomatolt Hoffmann és Kronndtz VAnvsnv»»—I” P< *•«??- »»cm 4*» » főr»os!Áv<»l szem her.

b


